



# 郝大妈

◎薛立彬

下午四点多,我家的门铃响了。妻子有些不高兴,“现在是疫情的特殊时期,不是不让串门吗?”我说也许是楼上楼下的邻居有什么事。开门一看,原来是我们社区的志愿者(网格员)郝大妈,与郝大妈一起来的还有一名社区工作人员。

一进门,郝大妈就说明了来意,他们是来入户调查的。调查家里有没有从湖北或武汉来的亲戚,近期有没有和疫区人员接触,家庭成员有没有外出的。我说大妈您先坐下,我给您倒杯水,大妈连说不用不用,她调查完,还要去其他家,时间紧迫。“大妈,我们这个社区,大多都是老楼,没有电梯,爬上爬下的,您不累吗?”妻子在一旁说。“累也得坚持,我负责的这片区域,一共八栋楼30个小院,其中四栋楼是没有电梯的,我们要挨家挨户地调查。我也是快七十岁的

人了,这一户一户地查,还真有些吃不消。”我说,大妈,你打个电话不就得了。大妈一听,立刻严肃起来,“那怎么能行,电话里怎么能摸清真实的情况,当前疫情形势如此严峻,马虎不得。累点儿没啥,保一方平安才是我们志愿者最大的心愿。不过,也有些人认识不到位,不把疫情当回事。刚才我们去咱社区的一户人家做调查,那家男主人说我们济南是福地,疫情传不过来的,不用那么兴师动众,说起来一套一套的。他那种不以为意的态度还真有点生气。”“大妈,您也别生气,认识不到位是他的事,甭给他较真儿。”妻子插言道。“这可不行,提高他的防控意识不仅仅为他自己,更是为了大家。越是这样对疫情认识不到位的人,越应该做好他的工作。只有每个人的防控意识强了,疫情才不会大规模扩散。钟南山院士不是告诉我们让我们减少聚会,尽

量不要外出吗,他还说解决疫情最快,成本最低的方式就是全中国人民在家隔离两周,这样对全国经济影响最小,对生命健康最有利。”“大妈,您真厉害。”“大妈不厉害,大妈就想让咱社区里的人都能提高认识,不可麻痹大意,平平安安地度过疫情。我们的习总书记不是要求大家行动起来,坚决打赢疫情防控阻击战吗,所以我们每个人都要行动起来。你看看,一给你们聊,话就多了,我们得走了,还要去其他家调查呢。”

郝大妈临走的时候,又特别嘱咐我们如何防护疫病的传播,如何正确戴口罩,临出门的时候又告诫我们尽量不要出门,不要聚会,党和政府一定会打赢这场疫情攻坚战的。下楼之前,郝大妈攥紧了拳头,在胸前用力一挥,那是在告诉我,我们每个人都应该有这份坚定的信心。

郝大妈的认真和坚定深深地感染了我,我想在全国新型冠状病毒疫情肆虐的时期,不知有多少个像郝大妈这样的志愿者,他们用强烈的责任心和使命感阻止疫情传播。由此,我坚信,伟大的中国人民众志成城,同舟共济,联防联控,群策群力,一定能打赢这场新型冠状病毒防控阻击战。

作者单位:济阳区竞业园学校

# 相信

◎徐树爱

非典埃博拉  
冠状病毒粉墨登场

病从口入  
禁不住的吃货的诱惑  
一只蝙蝠折翅飞翔

环境的绿色 醒了  
一日三餐为什么还在沉睡  
虚 可以无所不及

跟着维吉尔  
和但丁再游历一次  
从地域到天堂

幸亏有家  
宅 是一种生活方式  
不是退化成蛹  
而是众志成城

正能量不仅在于交际  
在于交流 在于思想的裂变  
还在于沉默与静观

所以有了孔子  
甘地 有了托尔斯泰 有了  
拯救自己的呼声和行动

自我的盲点有待开发  
有绵长的历史智慧  
有家国 你我

太阳每天都是新的  
请相信未来  
作者单位:区创新中学

# 口罩

◎王辛戈

一条消息在报纸头版,口罩那么大  
武汉在中国墙版地图上,口罩那么大  
疫情戕害的疮口鲜血淋漓,口罩那么大

这本来是阖家欢庆的节日,回家,从四面八方  
当肺炎以冠状结构来袭,武汉1800里加急  
十四亿人俱以口罩布控,朝觐夕提捉拿一道瘟疫

荆楚历来是兵家之地,这个战场从未失守  
小汤山、雷神山缺医短药,危情时刻  
一群身着白衣的人们,从四面八方向武汉聚集

无从辨别是哪副口罩遮住你的面容  
此刻  
尽管没有硝烟,  
但战场隆隆,党旗猎猎  
我分明感觉到,  
每一个隔离服都是你的影子

一群人挺住了,一座城挺住了  
当然,还包括一个国家,一个强韧的民族  
一副口罩的威力究竟有多大,没必要开口演说

今天,我也戴一副口罩,站在了乡村路口  
电视里的黄冈和我脚下的黄土在应对同一个考验  
与以往不同的,只不过2020年的春天来的略晚

你来自济南,于是你去济南  
你走向武汉,你的使命无憾  
我,期待着  
目光已经从寂静的街头对接到你的身边  
作者单位:区人大

虽然我已脱下军装  
但还是想叫你战友  
因为我们  
曾经是情同手足的姐妹弟兄

疫情就是命令  
除夕之夜  
你奉命出征  
执着逆行

你身后的万家灯火  
灿若星辰  
你匆忙远去的脚步  
只留下一个模糊的背影

这不是一个普通的旅程  
这不是一次寻常的出征  
你要去和死神打架  
你要去与疫情斗争

每天播报的疫情  
时刻牵动着我的心  
不断攀升的病例数字  
让我隐隐作痛

透过电视画面  
无法把你辨认  
防护服、护目镜  
掩盖了你的面容

每当看到那些挺拔的身姿  
每当看到那些娴熟的技能  
我敢断定

那就是我日夜惦念的战友

虽然远隔千里  
看不到我的眼神  
听不到我的叮咛  
但有一颗心在为你跳动

祝你平安  
我的战友  
等你凯旋归来  
举杯为你庆功

作者单位:济北街道

# 等你凯旋

◎武庆富

# 防控战“疫”情

◎张传友

春节家家盼团圆,新型肺炎急扩散。  
病源距离虽遥远,安全防范不容缓。  
医学专家齐攻关,万众一心很关键。  
疫情防控摆面前,备战一场阻击战。

关键时刻党中央,百姓安危记心间。  
研判形势定方针,英明决断解谜团。  
全国防控一盘棋,四面八方援武汉。  
人员技术和药品,源源不断物钱款。

党委政府责任担,白衣天使不畏难。  
全国上下齐动员,千万英雄冲前线。  
深入基层访查宣,发动群众共参战。  
践行初心和使命,再苦再累心也甘。

坚定信心齐努力,和衷共济渡难关。  
多少人逆行参战,换来众生的平安。  
现在虽然有波澜,胜利或早或是晚。  
春暖花开尽开颜,总有欢庆的一天。  
作者单位:区兴隆街小学



一部反映青少年成长历程的小说

鞠慧 / 著

# 丁香季

小说连载

济南出版社

周钰的老家在离学校30多公里的市郊,市区有直达的公交,十几分钟一班,非常方便。班里的同学都知道周钰老家所在的那个济北区,近几年发展得特别快,这里不仅有台湾工业园,韩国工业园,还有远近闻名的黄河大米、白莲藕生长基地等。根据不同的季节,有柿子、苹果、山楂、樱桃西红柿、西瓜,还有各种蔬果的采摘节,更有远近闻名的澄波湖。

因为这个湖开发的时间比较短,真正去游玩过的同学还不是很多。周钰对家乡的描述,加上从各种媒体上得到的信息,大家对那个被称作澄波湖的大湖有了比较多的了解。

泉城的大明湖不大?好多同学都去过的,知道大明湖有多大。但是,周钰老家的澄波湖,是大明湖的三倍,你说到底有多大?

好多同学也去过西湖,西湖的水是世界闻名的。但是你如果坐船到澄波湖里去游一圈,那感觉,绝对不比西湖差。澄波湖里的水,由地下渗上来的,是没有半点污染的活水。坐在船上,放眼望去,碧蓝的湖水清得透亮,似乎你一眼就能望到底的样子。但实际上你是望不到底的。听说最深处长有几十米深呢。芦苇、垂柳,各种花草树木,不时飞起又落下的各种鸟儿……

之前也有同学要跟周钰去玩,但一直没去成。肖晓说只有金春雨去了,周钰才会带大家一起去。而且肖晓在每晚固定的“电话粥”时间里已经跟爸妈说过这事了,她说如果金春雨同意去的话,他们不用去挤公交,她爸爸到时派一辆大巴过来。金春雨对那个被称作济北的地方也很是向往。虽然平时她因为忙于学习,很少接触报纸、电视等媒体报道,但因为济北这个名字太响了,无意中,关于济北的美丽富饶,她也知道了不少。金春雨很爽快地同意了。

全班同学,都期待着那个周末的到来。但不巧的是,学校突然通知,那个周末市里要来检查,原定假期推后到下个周末。

同学们心里很失落,但也无奈。好在也就一周的时间,忍一忍吧。听周钰说,澄波湖每个季节都有不同的美,再说,晚一周也没什么关系的。可等到再一个周末要放假的时候,天公不做美,突然下起了大雨。澄波湖是去不成了,要想去,也只有再等一个月了。

一个月后的又一个周末,学校放假的日子。与上个月相比,同学们的热情已被时日磨掉了不少,不巧金春雨又正备战作文竞赛,到周钰老家去游玩的计划,也就这样不了了之了。

肖晓曾私下问金春雨:“周钰是不是喜欢你呀?他不太爱搭理别的女生,为啥偏偏没话找话地跟你叮当呀。”

金春雨愣了一下,她一时有些反应不过来。虽然有时也听同学说某某和某某在谈恋爱。她听了也就听了,并不当回事,也不去仔细想。她对恋爱这两个字,好像天生就不够敏感。

“胡说什么呀!”

“那他为什么那么怕你?”

“他怕我?他会怕我?他连梅晓玫老师都不怕,他会怕我?”金春雨被肖晓的话逗乐了。

“你没见他那天那样子,很可怜的。同学快两年了,他对谁这样过?我感觉他挺为你着想的。那么多同学都想跟他回老家去玩,他一直没什么反应。澄波湖之行虽然没有成行,不过我知道,那次游玩,他可是专门为你设计的呢!”肖晓歪头望着金春雨,嘴角挂着一丝淡淡的微笑。

“没那么严重吧?”金春雨眨巴着眼睛看着肖晓,“拜托,你别乱说好不好?我和他是哥们,他当然为我着想了。什么喜欢不喜欢的,我和他是哥们。”

“好好好,你们是哥们,算我瞎操心,行了吧。”金春雨是个对学习以外的事不太多想的人,

肖晓的话说之后,她也就不再去想了,就像是根本没有这事一样。但是,那个有着美丽风光的澄波湖,却偶尔会在她心中闪现。

见金春雨好久没有回话,周钰用手里的笔继续敲着春雨的椅背。“老A,没得罪你呀,咋不理不理的,装什么酷?”

当金春雨缓缓转过头时,周钰愣了一下。他看到金春雨的眼睛潮潮的,眼底深处满是忧伤。手里的笔悬在半空,他一时有些不知道说什么好了。

“周钰,该去吃饭了。”金春雨低着头,轻声说。周钰没想到金春雨会说出这样一句话。他望了一眼金春雨,然后什么也没再说,拿了饭盒,走出了教室。

肖晓走过来,约金春雨一起去吃饭。春雨摇了摇头,她说她不想吃,她要去找梅晓玫老师,把妈妈住院的事说一下。

“吃完饭再去吧。老师这会也在吃饭呢。”肖晓伸手去拉春雨。

“跟老师请了假,我就回去。回医院跟妈妈一起吃。”金春雨慢慢推开肖晓的手,头也不回地朝教室外走去。